

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO
Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVII

Buenos Aires, martes 7 de Enero de 1975

Буэнос Айрес, вторник 7 января 1975

N° 1297

С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

Рождественское приветствие аргентинской пастве и друзьям

«Слава в вышних Богу и на земле
мир, в человеках благоволение».

Эту дивную песнь воспели впервые Ангелы на небе в благодатную ночь Рождества Христова, когда Сын Божий «нас ради человек и нашего ради спасения» сошел с небес и принял человеческое тело от Духа Святого и чистой Девы Марии, ставши совершенным человеком, не переставая быть истинным Богом.

Родился Богомладенец в убогой пещере Вифлеемской, в которую пастухи загоняли свой скот от непогоды, потому что не нашлось места в гостинице для Пречистой Матери Его и праведного Иосифа Обручника.

Бессловесные животные молча созерцали Великую Тайну Боговоплощения и спокойно жевали сено. Люди спали в это время глубоким сном и не знали, что «Царь Небесный за человеколюбие на земле явился», чтобы с человеки пожить на земле.

Погруженному во мрак ночи спящему человечеству Ангелы небесные возвестили великую радость о Воплощении Сына Божия, Которого ветхозаветное человечество ожидало с нетерпением и о Котором предвозвещали пророки. Первую весть об этой радости получили пастухи в Вифлееме, стерегущие стада свои в поле. Человечество спало в это время.

От сей таинственной и благословенной ночи Рождества Христова началась новая эпоха, новая эра в истории человечества — эра Христианская. Она принесла человечеству великие благодеяния и вознесла его на высоту человеческого достоинства. Уверовавшие во Христа народы стали носителями и творцами великой Христианской культуры, прогресса и цивилизации. В свете христианского евангельского учения человек стал высшим творением Божиим на земле, получившим Божественные дары Духа Святого, которые подняли его на небесную высоту и удостоили быть сынами Божиими по благодати Всесвятого Духа.

Особенно глубоко осознал значение Тайны Боговоплощения русский народ в своем историческом прошлом. Осознав это, он стал на путь духовного возрождения в духе святости и правды Божией. Святое Православие раскрыло ему все глубины этой святости и правды Божией. Столетиями и целыми поколениями русские люди стремились осуществить в своей жизни идеалы Христианского православного учения. Великими подвигами, постом и молитвой, многие достигли небесных высот святой богоугодной жизни и стали сами Ангелоподобными существами. Через их веру и святость Царь Небесный «с человеки поживе» на земле. Поэтому русский поэт вдохновенно взывал: «Всю тебя земля родная, в рабском виде Царь Небесный исходил благословляя». За высокие христианские добродетели и стремление русского народа в прошлом ко Христу и святости писатель Достоевский назвал его народом богоносцем.

Но пришло лихолетие за грехи человеческие, за грехи наших неразумных прадедов и отцов, отвергших подвиг Христа и ставших на путь мира сего, во зле и пороках лежащего, и Православная Русь повергнута в юдоль плача и великой скорби. У миллионов русских людей закатилась и погасла звезда Вифлеемская, без благодатного света которой они погибают во мрак ночи, как некогда народы до рождения Христа Спасителя. Гибнут в этом же мраке народы христианского Запада.

Ангелы воспевали в своей Рождественской песни мир на земле и человеках благоволение. Современное христианское общество и христианские народы переживают физический и духовный кризис. Тьма окутывает их. Без Христа в сердцах людей нет и не может быть истинного мира на земле. Никакие пакты неагрессии и дружбы не спасут от катастрофы военной бури.

Слова Христа Спасителя: «Имейте мир между собою» — звучат в современном мире, как дивная небесная гармония, но не находят отзвука в сердцах людей, а в первую очередь правителей государств и политических деятелей. Сейчас повсеместно совершаются убийства и грабежи и простому гражданину в своей стране становится страшно жить. Но это начало, а ужасы впереди. Там где нет Христа, царствует диавол и все коварство его. В царстве Сатаны, князя сего мира, не может быть добра и мира.

За всенощной в Рождественский праздник мы слышим торжественное пение церковного хора: «С нами Бог, разумеете языцы и покоряйтесь: яко с нами Бог... Бог крепок, властитель, начальник мира, Отец будущего века». К Истинному Богу и должны мы стремиться.

Но современное человечество христианское и нехристианское стремится к диаволу, который, по слову Христа, есть отец лжи. «Диавол был человекоубийца от начала и нет в нем истины. Когда он говорит ложь, говорит свое». Весь мир теперь гибнет, утопая во лжи и человекоубийстве.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

Записная Книжка

Январь 1975 г.

К Л Е В Е Т А

Существует французская поговорка: «Клеветите, клеветите... Всегда что-либо останется». Этой поговорки придерживаются враги России, русского народа, русской эмиграции и, в частности, нашей зарубежной Церкви — они клеветуют непрестанно и бессовестно.

Отмечая это, я не хочу сказать, что русский народ безупречен и что в истории дореволюционной России нет темных пятен. Смешно было бы утверждать, что их нет в жизни русской эмиграции и что все обстоит благополучно в нашей церковной жизни. Беспристрастная и справедливая оценка наших недостатков и ошибок, основанная на фактах и точных сведениях, совершенно необходима, но пропасть отделяет такую оценку от голословной клеветы: один недавний случай кажется мне особенно возмутительным.

В 1973 году парижское издательство ИМКА Пресс напечатало второй том хроники семейства Зерновых, озаглавленный «За Рубежом». В нем Н. М. и М. В. Зерновы описали жизнь этой семьи в эмиграции — в Белграде, Париже и Оксфорде.

В пятой главе этих воспоминаний профессор Н. М. Зернов коснулся того, что он назвал «церковным расколом и осуждением Русского Студенческого Христианского Движения Собором в Карловцах».

Он написал, что «летом 1926 года на Соборе зарубежного епископата возник острый конфликт между митрополитом Евлогием и большинством архиереев, закончившийся расколом», а затем прибавил, что этот конфликт «нанес неправильный удар по единству Церкви в эмиграции и несомненно был встречен как весьма желательное явление руководителями антирелигиозной борьбы в России».

Не ограничившись этим, Н. М. Зернов прибавил следующее примечание: «Во время второй мировой войны были обнаружены документы, указывающие, что советские агенты имели связи с некоторыми лицами, причастными к церковному управлению в Сербии».

Мне кажется, что этой фразой профессор Зернов дисквалифицировал себя не только как ученый, как общественный и церковный деятель, но и как честный человек.

Он не указал, кем и где были обнаружены упомянутые им документы. Он не сказал, в чем состояли «связи» советских агентов с «некоторыми лицами, причастными к церковному управлению». Он не назвал этих лиц, не назвал и советских агентов, но создал впечатление, что ему известны документы, подтверждающие его слова. Как позже выяснилось, он солгал и ничем подтвердить свою инсинуацию не смог.

**

Прочитав книгу Зерновых, я послал 29-го августа 1974 г. секретарю зарубежного Синода, епископу Лавру, фотокопию ее 152-ой страницы, на которой упомянутое «примечание» напечатано.

«Это голословное, оскорбляющее нашу зарубежную Церковь утверждение — написал я — требует, как мне кажется, обращения нашей церковной власти к авторам книги с требованием указать упомянутые ими документы и назвать светских агентов, якобы поддерживавших связь с кем-то в нашем церковном управлении. Клевета должна быть опровергнута».

Недавно я узнал, что после Всезарубежного Церковного Собора секретариат Синода потребовал от Н. М. Зернова объяснения и получил совершенно неудовлетворительный ответ. Заслуживающий, по мнению сотрудника «Нового Русского Слова» М. М. Корякова «особого уважения» оксфордский профессор ответил, что «сведения» о советских агентах, связанных с русским зарубежным церковным управлением в Сремских Карловцах были им получены от ныне покойного знакомого, которого он назвать не может.

**

Ссылку на покойника нельзя считать оправданием. Н. М. Зернов обязан представить доказательства того, кем и как именно он был введен в заблуждение или признать самого себя клеветником.

Книга, в которой он оклеветал зарубежную Церковь, была напечатана во Франции. Ответственность за клевету несет не только автор, но и издатель. Французские законы строго карают такую диффамацию. Надо полагать, что Синод зарубежной Церкви не удовлетворится отговоркой Н. М. Зернова, но сделает все необходимое для того, чтобы его бездоказательное утверждение было опровергнуто если не им самим, то судом.

С. Л. ВОЙЦЕХОВСКИЙ

Светлое Христово Рождество да просветит наши души и сердца светом Божественной истины и да воссияет над нами Вифлеемская звезда, указывая путь нашей жизни в грядущем году.

С этими мыслями сердечно приветствую свою паству и верных друзей своих в Австралии и в других странах и шлю им наилучшие свои пожелания мира душевного и всякого благополучия.

АРХИЕПИСКОП АФАНАСИЙ

Б. ГАСАН

ЛЕТОПИСЬ ОДНОГО ПРИХОДА

М. П. Ракитин «Двадцатипятилетие прихода Покрова Пресвятой Богородицы в Темперлее», Буэнос Айрес, 1974

Автор из скромности не подписался под этим трудом. Но мы считаем делом справедливости предать его имя гласности, ибо этот труд — как и вся четвертьвековая церковная деятельность инженера М. П. Ракитина — заслуживают самого широкого общественного признания. Составленная и изданная им ротаторным способом летопись одного из аргентинских приходов зарубежной Церкви представляет несомненный церковный, социологический и исторический интерес. Думается, по прочтении этой безыскусной хроники, что всем нашим приходам неплохо было бы последовать примеру темперлейского.

Епархиальным решением было постановлено издать типографским способом обзор истории аргентинской епархии к ее 25-летию. Но опубликование уже давно подготовленной к печати Высокопреосвященным архиепископом Афанасием рукописи до сих пор заторможено финансовыми трудностями. Тем большее значение приобретает работа Св. Покровского храма.

1-го декабря 1948 года игумен отец Никодим (Угодский) совершил в своей комнате первое богослужение, но датой официального основания прихода в честь Покрова Пресвятой Богородицы считается май 1949 года, а в июне церковь перешла в дом народного монархиста С. В. Кржижановского. В 1950 году отца Никодима сменил протонерей Николай Черкашин, а затем отец Николай Колчев недавно скончавшийся в Калифорнии.

В 1952 году был куплен участок земли, а 30-го августа следующего года архиепископом Иоасафом (Скородумовым) была совершена закладка храма. Церковь строилась руками своих прихожан. Первым начал кладку стен М. И. Туряница — ныне редактор журнала «Свободное слово карпатской Руси». Интересно отметить, что из числа строителей почти половина вскоре переехала в Северную Америку. Этот процесс переселения эмиграции не прекратился и по сей день, лишая русскую колонию в Аргентине многих ее энергичных и высоконравственных членов. Это обескровливание — впрочем, естественное: рыба ищет где глубже, а человек где лучше — поразило и аргентинскую церковную жизнь. Уезжали не только прихожане, но и пастыри. Уезжали молодые люди, поступали в джорданвилльскую семинарию, но ее окончив в Аргентине не возвращались.

В 1958 году настоятель храма архимандрит Савва (в будущем епископ Эдмонтонский) переехал в Канаду и его место занял окомляющий храм и по сей день — с одинаковой ревностью и любовью — отец Сергей Иванов.

В труде приведена характеристика псаломщиков, диаконов и настоятелей прихода: основателя, отца Никодима; продолжавшего его труды отца Николая Черкашина; протонерея Николая Колчева, на чью долю достались самые тяжкие труды начала материального создания прихода. «Бывали моменты, когда для оплаты очередного взноса за землю отец Николай, по его же словам, вынимал деньги даже из копилки своих внуков, когда все возможные ресурсы, вплоть до займа у своих детей и ближайших сотрудников были исчерпаны». Сын отца Николая С. Н. Колчев нес обязанности псаломщика и регента хора и организовывал церковно-приходскую школу; сам преподавал в ней и обучал детей, кроме того, ручному труду.

Иеромонах отец Корнилий, издававший журнал «Православное слово», пробыл настоятелем с сентября 1955 года по ноябрь 1956. Он считал, что священник не должен иметь дело в церкви с деньгами и установил порядок, чтоб молящиеся, если желают, вносили по своему усмотрению деньги за панихиды, молебны, исповедь, крестины, вообще за требы, в свечной ящик, а не давали ему. Вообще приход никогда не устанавливал размеров оплаты треб и его настоятели отличались своим бессребрием.

При архимандрите Савве — опытном богослове — были организованы ежемесячные духовные беседы и начал свою деятельность приходской Св. Владимирский кружок молодежи. С июня 1957 года с благословения Владыки Афанасия стал систематически выходить журнал прихода «Благовест». Кроме того был организован родительский комитет с помощью которого церковно-приходской Совет построил школьное здание.

Архиерейским Синодом была одобрена идея владыки Саввы — серба по национальности — о создании «Братства духовного обновления для спасения России». В Св. Покровском приходе этим братством руководил Л. И. Вельбицкий.

Владыка Савва и составил Молитву о России, поющуюся с благословения Синода в конце каждого богослужения.

«Господи Иисусе Христе, Боже наш. Прости беззакония наши. Молитвами Пречистой Твоей Матери спаси страждущие российские люди от ига безбожной власти. Аминь».

На долю отца Сергея Иванова пришел самый трудный период настоятельства, в частности потому, что по сравнению со своими предшественниками, он был единственным священнослужителем вынужденным кроме того работать по своей мирской специальности (архитектора) для содержания своей семьи. Но несмотря на все отец Сергей уже 17-ый год строго и неукоснительно выполняет свои обязанности отчески окомляя приход, с самого начала получив общее признание и любовь своей паствы.

Из протодиаконов следует особо отметить отца Василия Карклин. «Латыш по рождению и юрист по образованию, отец Василий был человеком большой культуры и более русским по душе, чем многие из нас». Последним по времени диаконом был отец Леонид Казанцев, бывший офицер — артиллерист, строитель Св. Покровского храма и кафедрального Собора, много времени и стараний уделивший затем их ремонту, «еще один из наших прихожан, пожелавший посвятить себя службе гонимой православной Церкви и жертвенно трудившегося в ее лоне».

После отъезда С. Н. Колчева в США в 1955 году до сего дня «нашим хором успешно и любовно управляет О. Ф. Седяревич».

Из уже скончавшихся, в школе прихода преподавали: опытная профессиональная учительница А. С. Севрюгина-Сыдовт и талантливый преподаватель русской истории и литературы Ю. А. Герцог. В течение продолжительного времени др. А. С. Ковригин нес на себе материальную часть приходской школы — в которой число учеников достигло 30 человек и несколько лет держалось на этом уровне. Др. Ковригин не только очень улучшил финансовую часть, но и организовал печатание учебных пособий, что очень облегчило работу преподавателей. Все труженики школы работали безвозмездно. Но половина их также переехала в Северную Америку.

О широком диапазоне докладов и бесед имевших место при приходе свидетельствуют например следующие названия: «О новой физике» и «О спасении

Белорусской Союзной Республики и становится членом ЦК Белорусской компартии.

В 1965 году вызван из Минска в Москву на тот высокий пост, что занимал в продолжении 9 лет до дня своей трагической кончины. У меня сильные подозрения, что обиженный возведенными на него обвинениями, возможно незаслуженными, этот талантливый инженер покончил самоубийством, либо скончался от сердечного припадка, узнав о пред-

стоящем увольнении. Но скорее это самоубийство, ибо он в свои 55 лет ничем не хворал.

Для опровержения этого подозрения «Правда» поместила о нем хвалебный некролог, подчеркивая его заслуги и награждение его Государственной премией, как называют теперь прежние Сталинские премии. Значит, он был ею награжден еще до 1956 года, когда Сталина развенчали.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

России» (Профессор Б. М. Компанейский), «Поэты пишущие за железным занавесом» и «Ахматова, Пастернак и содержание романа «Доктор Живаго» (Всеволод Ракитин), «О загроможденной жизни» (архимандрит Савва), «Антихристианская сущность современных идеологий» (И. Н. Андрушкевич), «Всенощная Рахманинова» (Н. А. Масальский) «Церковный хор и его значение в духовной жизни» (А. А. Коллегаев).

На общем собрании 1963 года отец Сергей пояснил, как им была сделана интересная оценка прихода затребованная епархиальным управлением. Он применил 10-тибалльную систему для каждого прихожанина и получил следующие результаты, в целом по приходу:

А. — Религиозное состояние прихода	7,4
Б. — Посещаемость богослужений	4,5
В. — Уровень нравственной жизни	9,0
Г. — Верность Церкви и православию	4,0

Большинство из присутствующих нашли оценку слишком низкой.

Отец настоятель сообщил о нестроениях в епархии и призвал приход к поведению нужному для поддержки правящего архиерея Владыки Афанасия. По отчету старосты М. П. Ракитина полностью была одобрена здоровая политика церковно-приходского совета: «ограждать приход от влияния общественных организаций и отдельных лиц и не вступать ни в какую полемику не выражая симпатий ни организациям, ни прессе и подчиняться только законным церковным властям».

На общем собрании прихода в 1967 году настоятель высказал мнение — актуальное и по сей день — что некоторый упадок интереса к приходской жизни связан с пропагандой, ведущейся против Синода, митрополита и правящего архиерея Владыки Афанасия и предупредил, что все мы должны бороться с попытками разложить нашу Церковь. О. Сергей призывал всех прихожан помогать преподавателям в приходской школе имея в виду, что школа является одним из самых важных участков духовно-просветительной деятельности прихода.

В настоящее время приход имеет 140 членов. Старостой — уже скоро четверть века — остается М. П. Ракитин. Членами приходского совета являются: М. Ф. Бондаренко, В. П. Захарьян, Н. В. Иванова, В. М. Ракитин и А. Л. Казанцев. Число говевших на Пасху 1974 года — 134 человека.

В труде М. П. Ракитина правильно отнесено участие молодежи в приходской жизни и также отдано должное трудной и ответственной работе просфирь.

«В заключение приятно отметить, что наш храм без всяких с нашей стороны стараний и усилий, привлек к себе нескольких аргентинцев, которые посещают наш храм довольно часто. Но один из них, (сотрудник крупной аргентинской газеты), стал в особенности предан нашему скромному храму, полюбил его, почти постоянно посещая богослужения и молясь с нами с начала до конца богослужения.

Несколько лет назад он посвятил нашей Церкви свое стихотворение помещенное в газете «La Nación», переводом на русский язык которого мы закончим наше повествование».

ЦЕРКОВЬ ПОКРОВА БОГОРОДИЦЫ В ТЕМПЕРЛЕЕ

В воздухе реет туманный фиалковый Покров.
Между последними листьями
Пожелтевших тополей
На Темперлей нисходит вечер

(Чьи то удаляющиеся шаги
Голубинные тени
И сумрак сливается
С приглушенными шорохами осени).

Тогда
голубой птицей возникают купола:
округлые, трогательно детские,
окрашивая голубым
мирную меланхолию улиц.

Изображение Девы
таинственно вырастает,
достигая неба,
вызывая жажду
молитвы, мечты, любви.

Душа вместе с ними
огражденная стенами Церкви от современности,
воскрешает
часы минувших радостей,
любви иных времен,
забытые дни надежд, тоски, слез.

Тоненькие свечи трепещут в дрожащих руках,
иконы мучеников возникают, словно колеблемые ветром.

Как в незапамятные дни
безмолвно загораются звезды
и хор.
И голоса
журчащие неизменными словами.
И ладан,
струящийся в тенистые уголки храма.

И этот странный аромат,
словно легкой дождевой воды,
освежающий вечер.

В поющих голосах
и пламени свечей,
сквозь легкий ладан
мянутся туманные очертания
Ангелов,
будто слетающих на землю
с лучами луны
.....

В звездном, фиалковом небе,
над тополями ночного Темперлея,
если Дева хранит еще
между Чистыми Руками Свой Покров,
бесконечное время
изменит свой бег
и сохранит неизменным
этот нездешний
уголок.

Эктор Пегу

Перевод этого изумительного стихотворения аргентинского журналиста также принадлежит Михаилу Петровичу Ракитину.

Б. ГАСАН

